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ATA DA 42ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA 
BACIA HIDROGRÁFICA DO PIRAPONEMA 

 

Ao quinto dia do mês de dezembro de dois mil e vinte e três, às quatorze horas (14h00), 1 

deu-se início a 42ª Reunião Ordinária do Comitê das Bacias do Rio Pirapó, Paranapanema 2 
3 e Paranapanema 4 – CBH Piraponema, realizada por videoconferência pela plataforma 3 

Zoom. Participaram os seguintes representantes do Comitê TITULARES: o Presidente do 4 
órgão colegiado, SILVIO SILVESTRE BARCZSZ do Centro Universitário de Maringá - 5 
Unicesumar; MARIA ANTÔNIA BARROS FREIRE SILVA e CAMILA MARIN STINGHEN 6 
do Instituto Água e Terra - IAT; PEDRO FUENTES DIAS da Associação Brasileira de PCHs 7 

e CGHs  - ABRAPCH; ANDRÉA BIALETZKI da Universidade Estadual de Maringá - UEM  8 
Nupélia; VITOR ALÉCIO SEVILHA GORZONI, THAISA CAROLINA FERREIRA WAISS  e 9 
ARCIONI FERRARI CONSTANTINO da Companhia de Saneamento do Paraná - Sanepar; 10 

MAIRA JULIANA FELIX DE SOUZA TREVISAN – Consórcio Intermunicipal de 11 
Saneamento Ambiental do Paraná - CISPAR; FABIO EDUARDO DE SOUZA ZAMPIERI 12 

da Usina Santa Terezinha - USACUCAR; FERNANDA PAULA MONOSSO da Coca Cola 13 
FEMSA; ALEXANDRE MARTIN MARTINES da Vancouros;  SALVADOR CARVALHO 14 

DOS SANTOS da Olho d'Água em Defesa dos Mananciais de Arapongas; MARTA LUZIA 15 
DE SOUZA da Universidade Estadual de Maringá - UEM; NAYELLEN GHISI - da Secretaria 16 

Estadual de Educação do Estado do Paraná - SEED/PR; ROGÉRIO BARBOSA DE LIMA 17 
- Prefeitura  Municipal de Maringá; PAULO ROBERTO MILAGRES do Instituto de 18 
Desenvolvimento Rural do Paraná - IDR-PARANÁ; EDUARDO MORAIS (Associação dos 19 

Geógrafos Brasileiros - Regional Maringá - AGB-RM; PAULO SERGIO FARIA MUNHOS 20 
da Usina Central do Paraná S.A.; GUILHERME NETZEL da Prefeitura Municipal de 21 

Marialva. SUPLENTES: LARISSA BOTURA DA SILVA da Cooperativa Agroindustrial 22 
Nova Produtiva; JOSETE DE FÁTIMA DE SÁ  e LUIZ CARLOS JACOVASSI da 23 
Companhia de Saneamento do Paraná -  SANEPAR); ANGELICA BATISTA NOGUEIRA 24 

Secretaria de Estado da Educação e do Esporte - SEED-PR; MARCELO MINIKOWSKI da 25 
Usina Central do Paraná; JANETE DUARTE ROGOSKI do Instituto Rotary de Meio 26 

Ambiente – IRMA; HERMAM VARGAS SILVA da Associação Brasileira de Águas 27 

Subterrâneas - ABAS; JULLIA CLARA PEREZ AMÉRICO da Usina Santa Terezinha; 28 

NAYARA BIAZUS MANGOLIN do Instituto Água e Terra - Regional de Maringá;   LAURO 29 
KUCHPIL do Grupo Ambientalista Interdisciplinar de Apucarana – GAIA; ALDRY ADRIANA 30 
SPLENDOR da Coca-Cola FEMSA; ANDRÉ DE FINIS da Secretaria de Estado da 31 
Agricultura e do Abastecimento; THALES EMANOEL BURI MOREIRA da Prefeitura de 32 
Munhoz de Mello; BRUNA ALTOMANI da Cooperativa Agropecuária e Industrial - COCARI; 33 

MARIA DE LOS ANGELES PEREZ LIZAMA do Centro Universitário de Maringá - 34 
Unicesumar e Celio Cesar Reis da Usina Alto Alegre S.A. - Açúcar e Álcool. Ao todo 35 
participaram 21 (vinte e um) representantes titulares e 15 (quinze) representantes 36 
suplentes. Ainda estiveram presentes: ROSA VOLPATO; LUCINEIDE APARECIDA 37 
MARANHO e NATALY TASCA da Secretaria Executiva - Instituto Água e Terra); 38 
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PRISCILA ROCHA E CARLOS EDUARDO SECCHI CAMARGO do Comitê das Bacias 39 
Hidrográficas do Paranapanema. Acompanhou pelo Youtube, a sra. JACKELINE MOURA 40 

(Residente), do Grupo de Atuação Especializada em Meio Ambiente, Urbanismo - GAEMA 41 
Regional Maringá. Verificado o quórum, a Senhor Silvio Silvestre Barczsz, deu boas-vindas 42 
a todos e declarou aberta a reunião, e passou a palavra para sra. Lucineide acertar os 43 

informes para melhor organização da reunião. Dando continuidade, o Presidente lembrou 44 
que todos os documentos que seriam votados no dia foram encaminhados por e-mail, para 45 
agilização da reunião contendo uma pauta extensa. Declarou aberta a 41ª Reunião 46 
Ordinária do CBH Piraponema. Na sequência passou a palavra para os representantes da 47 
Mesa Diretora: 2º Vice-Presidente, Vitor Alecio Sevilha Gorzoni Mauricio, para a Diretora 48 

de Comunicação Maria Antônia Barros Freire Silva, que avisou que estava, por meio do 49 
Whatssap e que estava sem som e ao Diretor de Eventos Alexandre Martin Martines. Todos 50 
deram as boas-vindas. Na sequência, o sPresidente, fez a Leitura da Pauta da reunião: 1. 51 
Abertura; 2. Informes do CBH Paranapanema; 3. Aprovação da Ata da 41ª Reunião 52 

Ordinária; 4. Aprovação do Relatório de atividades de 2023 e o Plano de trabalho de 2024; 53 
5. Moção de manifestação contrário à manutenção dos artigos 2º e 3º do PL n⁰ 2.918/2021; 54 
6. Informes da Câmara Técnica dos Instrumentos de Gestão - CTINS; 7. Apresentação do 55 

Plano de Bacia – Programas e Intervenções; 8. Informes Gerais; 9. Encerramento. No ITEM  56 
2, O presidente passou a palavra ao Senhor Carlos Eduardo Secchi Camargo - Secretário 57 
adjunto do CBH Paranapanema, que apresentou os informes referentes ao CBH 58 
Paranapanema, que agradeceu ao Presidente a oportunidade de trazer aos Comitês 59 

afluentes informações das ações que estão sendo desenvolvidas no Comitê Federal. Após 60 
a apresentação Senhor Silvio Agradeceu a participação do sr. Carlos e ao Comitê do 61 

Paranapanema, e prosseguiu para ao próximo item de pauta. ITEM 3, Aprovação da Ata 62 
40ª Reunião Ordinária que foi colocada em votação foi aprovada por unanimidade. ITEM 4. 63 
Aprovação do Relatório de atividades de 2023 e o Plano de trabalho de 2024, neste item o 64 

Senhor Silvio passou a palavra para sra. Nataly da secretaria executiva que apresentou 65 

inicialmente em tela o Relatório de Atividades de 2023 que continha os itens: Realização 66 

de reunião plenária; Realização de reunião da Câmara Técnica; Participação no XXV 67 
Encontro Nacional de Comitês de Bacias Hidrográficas  - ENCOB; Participação no I 68 

Encontro Estadual de Comitês de Bacias Hidrográficas  - EECOB; Participação no 6º  69 
Encontro Integrado #Eu Sou Paranapanema; Manutenção da base de 70 
dados/documentação do Comitê organizada e atualizada no site do CBH e Portal DocCBH 71 
da ANA; Preenchimento e aprovação do Relatório de Atividades do Comitê de 2023; 72 

Elaboração e aprovação do Plano de Trabalho do Comitê para 2024; Participação de 73 
eventos/palestras relacionados aos CBHs e recursos hídricos; Participação de reuniões da 74 
Sala de Situação do Paranapanema e da Região Sul; Revisão do Regimento Interno do 75 
Comitê. Após breve discussão entre os membros foi apresentado pela sra. Nataly o Plano 76 
de Trabalho de 2024, que continha os seguintes itens: Realizar 4 reuniões ordinárias, 77 

seguindo o Regimento Interno, e extraordinárias quando necessário; Realizar capacitação 78 

dos novos membros do Comitê; Manter/cumprir o Plano de Capacitação do Comitê; Inserir 79 

informações em Sítio Eletrônico ou página pública em rede social; Manter base de 80 
dados/documentação do CBH organizada e atualizada no site do CBH e Portal DocCBH da 81 
ANA; Participar de reuniões/eventos do Fórum Paranaense de Comitês de Bacias 82 
Hidrográficas; Participar de reuniões da Sala de Situação do Paranapanema e da Região 83 
Sul; Realizar/participar de eventos/palestras relacionados aos CBHs e recursos hídricos 84 

Preencher e aprovar o Relatório de Atividades do Comitê de 2024; elaborar e aprovar o 85 
Plano de Trabalho do Comitê para 2025. Após a apresentação foi aberta a palavra aos 86 
representantes, onde a sra. Andrea Bialetzki questionou se poderia incluir as reuniões da 87 
CTINS no plano de trabalho, e se no item Realizar/participar de eventos/palestras 88 
relacionados à CBHs e recursos hídricos estariam inclusos o ERCOB e o II ENCOB, onde 89 
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a sra. Lucineide e a sra. Nataly informaram que sim, mas poderiam incluir um item 90 
especifico para cada evento se o Comitê achasse pertinente, e a sra. Andrea respondeu 91 

que seria melhor deixar como este item mesmo. Após breve conversa entre os 92 
representantes foi apresentado à plenária a sugestão das datas das reuniões de 2024: 43ª 93 
Reunião Ordinária – 12/03/2024; 44ª Reunião Ordinária – 20/06/2024; 45ª Reunião 94 

Ordinária – 17/09/2024; 46ª Reunião Ordinária - 03/12/2024. Após conclusão das datas o 95 
sr. Pedro Dias pediu a palavra e solicitou ao comitê que no ano de 2024 tivessem uma 96 
reunião presencial, e o Senhor Silvio respondeu que seria visto essa possibilidade ao longo 97 
do ano. Colocada em votação as proposições do item, todas foram aprovadas por 98 
unanimidade. Sequencialmente no ITEM 5 o Presidente passou a palavra para sra. 99 

Lucineide que  apresentou as informações a respeito dos artigos 2ª e 3º da PL nº 100 
2.918/2021; que diz a respeito da distribuição da compensação financeira dos Recursos 101 
Hídricos para uso de geração de energia elétrica, no qual a moção seria uma manifestação 102 
contrária aos artigos 2ª e 3º, o qual solicita manter a legislação vigente. A moção foi lida 103 

integralmente pela sra. Nataly e o Senhor Silvio abriu para manifestações, colocou o 104 
documento para votação e foi aprovada por unanimidade. No ITEM 6 Informes da Câmara 105 
Técnica dos Instrumentos de Gestão – CTINS - referente ao Enquadramento do trecho Rio 106 

Bandeirantes. O presidente passou a palavra para sra. Marta que informou que continuará 107 
o trabalho da reavaliação do enquadramento do trecho do Rio Bandeirantes do Norte. E 108 
que depois, será encaminhado para a reunião do CBH Piraponema para apreciação e 109 
futuros encaminhamentos. O presidente agradeceu os trabalhos da CTINS e prosseguiu 110 

para o próximo item. ITEM 7 O Senhor Silvio passou a palavra para a sra. Nataly da 111 
Secretaria Executiva, que realizou a apresentação do Plano de Bacia – Programas e 112 

Intervenções, que continha a definição das metas do plano de bacia, pré-seleção de 113 
estudos, projetos e programas e estimativas de investimentos da UGRHI Piraponema. Após 114 
a apresentação foi aberta a palavra e após breve discussão entre os representantes. ITEM 115 

8 Assuntos gerais Senhor Silvio abriu a palavra aos representantes para a discussão a 116 

respeito de Recursos, plano de efetivação do Plano, revisão do plano e após breve 117 

discussão dos representantes, o Senhor Silvio prosseguiu informando que no dia 24 de 118 
novembro ele e a Maria Antonia receberam um convite para palestrar por meio de 119 

videoconferência aos alunos do curso técnico agronômico/econômico de Astorga, onde o 120 
Senhor Silvio abordou as ações de conservação e limpeza dos rios da região e a Maria 121 
Antônia versou sobre a "Água, nosso bem mais precioso" abordando, aspectos legais, 122 
gestão participativa e ações de preservação dos recursos hídricos. A sra. Maria Antônia 123 

apresentou sua experiência sobre a palestra. Sem mais itens a serem abordados, no ITEM 124 
9. Encerramento – Finalizando, o Presidente agradeceu a participação, a disponibilidade 125 
de todos os representantes e da diretoria. Da qual foi lavrada a presente ata.  126 
Link de acesso: https://youtube.com/live/EU7j80Veu4E 127 

 

 

 

 

 

Silvio Silvestre Barczsz 
Presidente do CBH Piraponema 
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